

11月12日，南方电网海南公司离休员工李光依在家里庆祝了自己的百岁生日。年少下南洋谋生，青年时期在马来西亚抗击日寇，枪林弹雨中幸免于难回到故土，支持解放海南岛，中华人民共和国成立后在自己的工作岗位上默默贡献……走过百年岁月，老人一如既往心怀国家、心怀党。

百岁老党员心怀党

文/海南日报记者 王培琳
通讯员 代进



百岁老党员李光依。

百岁老人坚定共产主义信念

百岁的李光依然身体健朗，除了有点耳背，别的一切都好，他讲话声音洪亮、思路清晰，表达清楚，演唱的《国际歌》和《游击队歌》歌词准确、铿锵有力。

李光依100岁，妻子也已经90岁，李光依耳朵不好使，妻子眼睛看不见，李光依经常给妻子说，“现在我就是你的眼睛，而你是我的耳朵啊。”

由于晚上晚睡，每天早上，李光依都会睡到11点多，并保持着起床后喝咖啡、吃饼干的习惯。

“父亲特别爱吃甜食，所以家中常备饼干。”小女儿李选莉说，父亲的生活比较简单，凡事都是随他的喜好而来。

在李光依老人的房间里，厚厚的一沓报纸堆放在桌前。平日里，李光依常戴着眼镜、手持放大镜读书看报，他最喜欢阅读《参考消息》。老人也时常收看央视综合频道和国际频道，由于耳背，他看电视从来不开声音，只是认真地看画面、看字幕。

李选莉介绍，父亲对国际局势了解得比儿孙辈都要多，他还时刻不忘自己的党员身份，共产主义信仰特别坚定，经常督促儿孙按时替自己交党费。

11月12日上午，李光依在家中庆生时，南方电网海南公司党委派代表前往老人家中慰问，并送去新党章，李光依表示，坚决拥护、坚决支持新党章。

“父亲一生脾气都很温和，特别能包容。”李选莉说，这也跟他心中有信仰，并坚定共产主义信念有关。

年少离家赴南洋

李光依1917年生于琼海长坡镇，家中兄弟姐妹6人，李光依是老大，家里贫穷，6个孩子吃饭成了大难题，李光依十四岁便开始跟随姨丈出海打渔。

在马来西亚的舅舅的来信，让李光依滋生了外出务工的想法。舅舅为李光依找了一份工，去当地人家打杂，也就是男保姆，就这样李光依在马来西亚生活下去了。

再长大些，李光依便到当地的一个橡胶园做割胶工人。有次出海遇到台风，李光依一行无奈转到泰国避风，又被送到新加坡。在新加坡，李光依遇到了堂姐，从堂姐口中，李光依得知，家乡已经被日本人占领了，村里很多人也被日本人杀害了，悲痛之余，李光依暗下决心一定要找寻机会与日本人抗争。

回到马来西亚，李光依继续在柔佛州余文打区的一个橡胶园割胶，1942年2月的一天，橡胶园的工人悄悄找到李光依，要



南方电网海南公司党委派代表前往老人家中慰问，为老人祝寿。



李光依老人在家中使用健身器活动腿脚。



李光依在海口的家中看报纸。

李光依为他们做交通员，李光依这才知道，马来西亚的共产党组织已经在橡胶工人中建立起来了。李光依当时非常兴奋，立即同意做交通员。

“他们看我年轻、机灵又勇敢，就动员我参加抗日革命活动，我也非常乐意参加。”李光依的生活开始变得不一样，怀揣手榴弹、手枪、坚毅勇敢地与日军斗争开始成了他生活中最重要的事情。

李光依参加过攻打日伪维持会的战争，参加过攻打被日军占领的当地警察局，也亲眼看到了日军的暴行。

1942年9月的一天，李光依下山送木薯，走累了，便停在山脚旁的一棵树下歇脚，正擦着汗，便远远地看见日军30多人往山里走来，当时日军也看到了李光依，便开枪射击，李光依拔腿就往山里跑，努力甩开日军的追击，并在途中一棵倾倒的大树下隐藏好，看着日军追来，李光依掏出身上的手榴弹，把保险拉开，想等日军走近发现自己时再同归于尽，结果日军从李光依身边经过，并没有发现他。

“日军离得最近的时候，我们相距只有4米。”李光依回忆起当时的情景依然历历在目，后来日军从村里抓来30多名民众，全部杀害。

日军投降后，有人劝李光依回海南，“当时海南还没有解放，回去之后可以继续参加革命。”李光依这才产生了回海南的想法。

辗转返琼 支持解放战争

1948年8月中旬，依靠堂叔的接济，李光依凑齐了回琼的船票钱，携夫人和两个孩子乘船三四天，辗转回到了海南。

回到老家的第二天，琼海当地党组织便派人找到了李光依，他们已经知晓了李光依在马来西亚的抗日行动，并动员李光依去白沙做抗日公学的校长。

“妻子是马来西亚人，初来乍到，还怀着孕，我不能放下他们不管啊。”李光依说，因为家庭的原因，他婉拒了这个邀请，但他将关系转入了中国共产党，留在琼海长坡镇，并成为支前委员会委员，支持解放战争。

在接下来的日子，李光依经受着本村地主恶霸的打压和陷害，但一直在做解放军的联络员和信息传递工作，默默无闻、尽心尽力，直至1950年海南解放。

李光依夫妇待人温和，在邻里乡亲中颇受欢迎，一家在琼海生活得还算如意。

“妈妈很会照顾小孩，这让当时的邻里乡亲很是羡慕。”李选莉说。很多时候乡亲们谁家生小孩，妈妈都是过去帮忙，手把手教大家怎么带孩子，怎么给孩子添食物。

一直到上世纪70年代，李选莉每次回到村里，乡亲们依然热情无比，回城前都要赠送一箩筐一箩筐的土特产。

海南解放后，李光依在琼海粮食局工作，后来又先后在林业站、造船厂、物资局、琼海干校、琼海手工业局、琼海供电公司就职，直至1977年从琼海供电公司离休。回



视频摄影 宋国强
视频剪辑 李玮竞
扫码看百岁老党员